

Murcia

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO

Número suelto 10 cts

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA...

LOS MERCADOS

El colmo de las desidias

En la última sesión municipal se abordó el problema de los mercados en construcción y se encareció de una manera terminante que se gestionara la forma de que sean llevados a su fin en el plazo más breve.

A todo esto la caja municipal ha rendido intereses a los capitales empleados en las obras realizadas y si se echan cuentas, cuando se acabe de pagar todo eso, habrá costado al pueblo unos réditos de los que no son responsables sino aquellos que no supieron o no quisieron abordar este problema de tan elemental solución.

Por todas las razones expuestas y por muchas otras que están al alcance de nuestros lectores, comprenderán de cuanta necesidad es que esas obras se terminen a la mayor brevedad, para que el Ayuntamiento pueda contar con dos propios de gran valor y por consiguiente con mayores rentas de las que hoy rinden; a la vez que Murcia disfrute de dos decorosos mercados, dignos de la categoría de su población.

Confiamos mucho en las gestiones del actual alcalde señor Pérez Mateos, el que sabemos que está interesado en este asunto y porque a presencia nuestra se ha ocupado de la solución de esas dos monstruosidades municipales, que pueden servir de ejemplo a propios y extraños de como se relega al olvido esa casa las cosas que mayor interés público tienen.

El mercado de Verónicas, en virtud del acuerdo recaído en la última sesión, seguirá sus obras con rapidez y acaso no pase este verano sin que el segundo trozo esté cubierto. Pero es menester que el de la Rambla no siga abandonado, ya que la obra que hay que hacer es insignificante, puesto que el material está tirado en los patios y casi perdido entre los escombros.

Con muy poco esfuerzo que se haga tendremos en breve tiempo terminada esa obra que será sin duda una de las más importantes que tenga Murcia. Los señores Peña y Grech, constructores de la plaza de Verónicas, pudieran encargarse de la terminación del mercado de la Rambla, puesto que el Ayuntamiento está propicio a garantizar sus intereses y sin perjuicio ni riesgo alguno proporcionarían a Murcia la satisfacción de ver terminados esos propios, que, de lo contrario, pronto veremos en ruinas, por los pretéritos abandonos.

Lo que es menester es que no vuelva a caer en el olvido esta cuestión, como caen todas generalmente.

El trabajo de las minas

El representante de la Compañía Franco-Española, que explota las minas de azufre de Lorca, ha ofrecido al gobernador dándole cuenta de que la Compañía ha aceptado las proposiciones de los obreros, que, como saben nuestros lectores, son las de continuar trabajando con un descuento del 75 por ciento reintegrable cuando las circunstancias sean más favorables a la Compañía.

Pero como hasta ahora no se sabe la determinación del Gobierno con respecto a la arancelación del azufre, no pueden continuar más trabajos que los indispensables, o sean los de desagüe, para lo cual solo necesitan 50 obreros, quedando parados en su consecuencia 350.

El señor Maestro Laborde ha llamado a su despacho al representante de la Franco-Española para tratar de resolver el conflicto que viene a agudizar la crisis del trabajo.

El proyecto del ministro de Fomento

ALGUNAS CONSIDERACIONES. Consignaremos aquí las impresiones de momento que nos han producido los telegramas que nos refieren la prensa.

Constantemente estamos pidiendo la reconstitución de España. Los que viajamos por los campos, por los pueblos, por los ríos, sabemos que España puede reconstituirse y engrandecerse. Su posición geográfica, su clima, sus montañas, sus ríos, sus tierras y sus hombres—sobrios laboriosos, fuertes—son terreno abonado para todas las prosperidades. Solo falta una dirección firme, enérgica, decidida, constante, dispuesta a arrosar todas las dificultades y todos los peligros; y una educación hacia las ideas colectivas. Santo y bueno es el individualismo, pero exagerado de la nota vivimos disgregados, dejando de producir la acción vigorosa y eficiente de las colectividades, y la Patria es una colectividad.

Si llegamos a conseguir un Gobierno que ejerza esa acción decidida y constante veremos producirse la riqueza, y ante los resultados laudables renacerá la confianza en el Estado, produciéndose como consecuencia las ideas y propósitos colectivos. ¡Está tan necesitado el pueblo español de un Gobierno viril que se lance a la propia conquista de España!

En el proyecto del señor Cierva, se atiende a los transportes por vías de hierro y por vías de carreteras: los transportes dan valor y equilibrio a la producción. Se atiende a la agricultura que es la producción prima. Obras hidráulicas de riegos, de electrificación, y forestales. Todo lo que se consigna es fomento de la riqueza.

Se dice que para todo eso se necesita dinero. Claro está; no se va a hacer el milagro del pan y los peces. Se dice que la cantidad es enorme, unos tres mil millones! Si hace catorce años le hubiesen dicho a la nación que se iban a gastar en Marruecos esas cantidades no lo hubiese creído, y sin embargo se han gastado. El país no ha experimentado por ello una ruina inminente. Podemos decir que en España hay hoy más dinero y más producción que antes.

Y lo gastado en Marruecos no ha contribuido a aumentar la producción. Lo que se propone en el proyecto del señor Cierva aumentará la producción de una manera progresiva y estable. Si hace catorce años, en vez de tomar el camino de Marruecos, se hubiese tomado el de España misma estaría hecha la obra, y nos encontraríamos en mejores condiciones para continuarla con mayores bríos. ¡Proseguiremos por los caminos del error, unos por rivalidad política, otros por inercia y todos por falta de patriotismo y por cobardía.

Se dice que el señor Cierva ha rectificado sus procedimientos, y que ha rectificado su anterior propaganda. No vamos a entrar en discusiones sobre esos puntos por ser completamente inútil. Miramos solo al presente pensando en el porvenir. Todo proyecto que tienda a crear riqueza en el suelo debe merecer la aprobación y el apoyo de todos los españoles.

Otros ministros de Fomento presentaron proyectos más o menos concisos y terminantes, pero que iban encaminados a impulsar la producción. Por renillas políticas fueron echados abajo y cayeron en el olvido. Mientras tanto España sigue parada, no desenvolviéndose más riqueza que la que crea la iniciativa particular. ¿Acontecerá con el señor Cierva otro tanto?

Antes de la guerra, la nación española ocupaba un lugar ínfimo en el concierto europeo. Por «virtud» de la depresión de las demás naciones, nosotros nos habíamos recreado bastante. Las demás naciones van

rehabilitándose, y nosotros dejando

Hay en España energías para su engrandecimiento. Sólo falta dirección constante y decidida. Los Gobiernos, con su inestabilidad y politiquería, son un estorbo; el Estado, con su expedienteo, una rémora. Cuando se presenta un proyecto grande que ha de impulsar la riqueza, se echa abajo por las animosidades de unos y con la inercia de los demás. ¡Seguirá España presenciando el espectáculo que desde hace cuarenta años presenciaba, y que ha llenado de carroña todos los espíritus y de cobardía todos los corazones? ¡Hasta cuándo ha de estar el país sin levantar una enérgica protesta?

MUÑOZ PALAO

14 Mayo 1921.

Bautizo

Ayer tarde a las seis, en la iglesia parroquial de San Bartolomé y de manos del coadjutor de la misma, recibió las purificadoras aguas del bautismo el precioso niño que hace varios días dió a luz la distinguida señora doña Pepita García Hernández, esposa del joven y prestigioso médico don Enrique Fernández Crespo.

El nuevo cristiano fué bautizado con el nombre de Enrique.

Terminada la ceremonia, los invitados se trasladaron a la casa paterna en donde se les sirvió un espléndido lunch.

A las muchas felicitaciones que por tan fausto motivo han recibido los señores de Fernández Crespo, unan la nuestra, sincera y cariñosa.

“INCONSCIENCIA”

Tristísima sería a fe mía la sobria existencia de los pensadores si en su cotidiano divagar no fuesen cayendo sobre sus conciencias como gelidas gotas intangibles que al fin cristalizan el ante superhombre las bellezas ignotas del vulgarecho ignorancia propicio a escarnecer cuanto no halla acomodo en su cerebro angosto.

Por amarga que parezca una existencia siempre lleva en sí sus momentos de dicha. Es tan fácil enganar a nuestra fantasía...

Unas veces el placer es producto del dolor, ¡cuántas surge el dolor del abuso del placer!

La vida es una lucha de espíritu y materia, de ideas y sentimientos... una fusión de dolor y placer.

¿Habéis saboreado por ventura el orgullo de ser incomprendidos? De estúpido moteja al dúctil el inadecuado.

¿No habéis sentido sublime compasión hacia los necios que tuvieron la osadía de prejujuzgaros? ¿Qué inefable elocuencia hallará el solitario en el silencio?

¿Os habéis considerado invictos aun después de haberos arrollado y abatido el absurdo?

¿Qué inmensa complacencia para el escéptico ver desarrollada ante sus pies, como piltrafa infesta la última preocupación!

En cambio Sor Gloria no puede concebir un hombre escéptico. No se quien dijo (oreo que Zoza ya), «que la religión es la filosofía de los ignorantes, y la filosofía es la religión de los sabios».

Bajo este punto de vista es lamentable que las socialinas y venalidades hayan empañado el espejuelo que orientaba a una buena parte de la humanidad.

Así el espíritu español, exento de recios y arraigados ideales, desorientado, agoniza estúpidamente como un organismo feble, desmoralizado, arrestístico, movido únicamente a impulsos de perniciosos espasmos epilépticos.

Caminamos desgraciadamente hacia nuestra definitiva desmoralización; y todo por inconsciencia, por incultura justificada ante los ojos de algunos, que aduciendo teorías cabalísticas, pretenden ser los salvadores, los «Catonés» de la humanidad. Da rubor escuchar cómo nos sinceramos individualmente todos los españoles, pues nuestro argumento, ajustado, subordinado al más anárquico convencionalismo, es una indigna confesión de inconsciencia, de impasibilidad, de impotencia voluntaria, acatada como una merecida maldición.

El gran mal nacional tiene su origen en el pequeño mal albergado en cada uno de los españoles, sabuesos

atalayadores del resabio ajeno e impotentes para corregir el suyo, si alguna vez, no siempre, son capacitados para identificarlo.

Somos suspicaces por ignorancia, fraticidas por irreflexión, incultos por apatía. Así no es difícil escuchar, en una imprenta, lo que yo escuché ayer en síntesis de los propios labios de unos «automatas», que disecaban de toros y por fin de teatro, mientras otros «automatas», metálicos, se movían matemáticamente imprimiendo gráficos destellos de luz intelectual.

«A mí no me gustan esas obras que flagelan nuestros propios vicios, o presentan escuétos los defectos sociales, ni las que hacen afluir a mis ojos el llanto, ni las que me subleovan ante el despotismo y me impulsan a aborrecer la iniquidad, inclinándome siempre a la justicia; ni las que en vano me invitan a que sea sensato y adore la virtud. A mí me gusta la astraknada. Al teatro debe ir uno a divertirse, a olvidar la amargura cotidiana, a aligerarnos el peso del vivir para luego volver al hogar—parte de un «casuco» que me cuesta un «pico» — lóbrego, antiestético huérfano de-higiene, sin luz, sin gracia, sin cómode lecho donde reposar; y en esta miseria soy un irreudento porque ni siquiera quiero combatirla.

Bravo, atávicos compatriotas. Vuestra supina inconsciencia rememora rememora el «trogloditismo» de la edad del sílex.

P. MARTINEZ VIDAL

Círculo de Bellas Artes

Conferencia de García Vaso. Anoche a las siete dió su anunciada conferencia en esta Sociedad el diputado a Cortes por Cartagena señor García Vaso.

Versó sobre el tema «Lo maravilloso» y lo desenvolvió científicamente, haciendo un «programa de maravillas», de numerosas maravillas que en la Naturaleza se observan y fenómenos psíquicos de enorme interés científico.

Demostó cultura, erudición y trabajo e hizo interesantísima su árida disertación.

Fué muy aplaudido.

Como siempre, el señor Ruiz-Funes hizo la presentación del orador con la galaaura en la frase y disertación en el pensamiento que le caracterizan.

Conferencia de Puig Campillo. Como tenemos anunciado, esta noche, a las siete, dará una conferencia en esta Sociedad don Antonio Puig Campillo, sobre «Las ideas políticas de Antonio Gálvez Arce».

El señor Puig Campillo, espíritu cultísimo, enamorado de todos los prestigios sociales de nuestra región, sabrá hacer vivir, por unos momentos, en su conferencia, la figura casi legendaria de «Antonete», el héroe de unos días épicos, que aún están grabados en la memoria de muchos contemporáneos.

Lo interesante del tema y la prestigiosa personalidad del conferenciante, hace esperar que este acto constituya verdadero éxito.

Posesión

Don José de Goicoechea y Primo de Rivera nos participa en atento besalamano haber tomado posesión del cargo de Interventor de Hacienda de la provincia de Murcia. A la vez nos ofrece su eficaz cooperación en bien del servicio público y su amistad personal.

Muy reconocidos a sus atenciones correspondemos gustosos poniéndonos a disposición del nuevo Interventor de Hacienda para cuanto redunde en beneficio de los intereses públicos, y personalmente puede disponer de nuestra amistad el señor Goicoechea ya que al aceptar la suya nos consideramos altamente honrados.

Defunción

Ayer dejó de existir en el Hospital Cívico-militar el bizarro sargento de una de las baterías del regimiento de artillería pesada que guarnecía esta plaza, don Constantino López, víctima que fué hace unos días de una terrible cox de un caballo, estando en actos del servicio.

El sargento señor López por su comportamiento, por su afable trato y por su simpatía era muy querido, tanto de sus jefes como de sus subordinados. Su muerte, en plena juventud, ha sido sentidísima, y seguramente su entierro, que se verificará hoy, será una manifestación de duelo

por las muchas amistades con que contaba. Reciba la familia nuestro pésame.

Quejas del vecindario

Los automóviles

Una comisión de vecinos de la calle de Sagasta nos ha visitado para rogarnos que pidamos al señor alcalde la intervención de su autoridad, para que evite la marcha vertiginosa de los autos por dicha calle, especialmente de los destinados a viajeros para algunos pueblos de la provincia.

En efecto, podemos comprobar que la marcha es exagerada haciendo retemblar las paredes de las viviendas.

Y además, en estos días de barro, arrojan sobre los vecinos que salen o entran a sus domicilios, salpicaduras de lodo.

Esto es intolerable: es menester que el señor Pérez Mateos dé rigurosos órdenes a los agentes del municipio y que éstos, en cuanto vean que por esta calle y por todas no van al paso esos autos, los llamen la atención, denunciándolos e imponiéndoles el máximo de multa.

Así lo esperamos del señor alcalde.

Banquete

Se está organizando un banquete en honor del diputado a Cortes don Vicente Llovera, por su triunfo electoral.

Se reciben adhesiones de los pueblos del distrito de Yecla, en vista de lo cual se ha determinado un número de tarjetas para las representaciones de los mencionados pueblos.

La Escuela de Comercio

EN MURCIA

El Gobierno de S. M. ha decretado la creación de una Escuela Pericial de Comercio en esta ciudad, atendiendo la justa demanda y la necesidad que se sentía por el establecimiento de un Centro docente de esta índole.

Enclavar un Centro de estos estudios en una región cuya característica es la exportación de sus productos al extranjero, es ir a aumentar la intensificación de su comercio, educando a las juventudes en esta clase de conocimientos que si son útiles a todos, son más necesarios a todos aquellos que por razón de su profesión necesitan conocer la ciencia de la cuenta y razón.

Murcia desde hoy se puede declarar dichosa, pues sus hijos ya tienen una Escuela donde aprender puedan la compleja ciencia denominada «Comercio», que si el nombre es vulgar, es más complejo de lo que se cree el concepto de él.

Se yo, y no me engañaría, si dijese que a medida que sus enseñanzas sean conocidas y difundidas por la marca el número de aspirantes a ella será grande, muy grande y quizás antes de lo que se piense habría que ampliar sus enseñanzas hasta convertir la naciente Escuela en Profesional.

En esta nueva Escuela tendrán acceso a ella los Bachilleres, con arreglo a lo dispuesto en la real orden de 27 de Mayo de 1919, y los demás títulos académicos o profesionales con arreglo a lo que dispone la real orden de 7 de Agosto de 1915, dispensándose todos los conocimientos que son comunes a la carrera de comercio.

De la importancia que hoy en día va adquiriendo la carrera de Comercio, es prueba bien palmaria, el acceso al cuerpo pericial de contabilidad del Estado, al general de Hacienda, interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, contadores de fondos provinciales y municipales, cuerpo pericial de Aduanas, inspectores de Utilidades, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc. etc., y no está muy lejano el día que para otros servicios de índole especial, se creen nuevos organismos tanto en el Ministerio de Estado como en el de Hacienda, donde tengan acceso los titulares de comercio.

Antes de terminar, he de hacer constar mi admiración más plausible al iniciador de la creación de este Centro, (el ilustre poeta y director de EL LIBERAL don Pedro Jara Carrillo) extendiendo este mismo testimonio a los Excelentísimos señores don Isidoro de la Cierva y don Jeró-

nimo Ruiz, ilustres murcianos que en todo momento han acogido con fervor cualquier iniciativa que ha tendido al mejoramiento, prosperidad y cultura de esta hermosa tierra.

ANTONIO DEL CAMPO CORTA. Profesor mercantil

Robo en una joyería

En la noche del viernes se cometió un robo en el establecimiento de joyas que don Salvador Carrasco tiene en la calle de la Trapería.

Según las investigaciones que la policía lleva hechas, los ladrones debieron entrar por la casa contigua, en la que se halla instalado el salón de barbería llamado de «Los dos amigos».

La puerta del terrado de esta casa fué abierta violentamente para pasar al del señor Carrasco, en cuya puerta hicieron un agujero por el que penetraron al interior de la casa.

Una vez dentro llegaron al entresuelo, en el que el señor Carrasco guarda las joyas y rompieron varios cajones de la mesa de despacho y un armario del aparador, llevándose 3 monedas de oro de 25 pesetas, varias ajustadores de oro, algunos con brillantes y rubies, un collar con medallón del mismo metal y varias sortijas.

La policía ha recogido del agujero que los ladrones practicaron en la puerta del terrado un mechón de pelo blanco.

Hasta ahora nada se sabe, ni se tiene ningún indicio de quien pueda ser el autor de este hecho.

Federación de Dependientes

Baile

El elemento joven de esta Federación ha organizado un suntuoso baile para hoy domingo a las nueve y media de la noche, al que se invita a todos los señores socios y a sus familias.

Combinación de gobernadores

Por teléfono

Madrid 14, a las 5 t. Ha sido firmada la siguiente combinación de gobernadores: Nombrando gobernador de Badajoz a don Francisco Marcos, que sirve en Cáceres.

Idem de Burgos a don Isidoro León, que sirve en Badajoz. Idem de Cáceres a don Ricardo Terrados, que sirve en Castellón. Le sustituye don Jacinto Conesa.

Nombrando gobernador de Córdoba a don Manuel Suca, que sirve en Toledo.

Idem de León a don José Carreras, que sirve en Orense. Le sustituye don Eduardo Roson, que sirve en León.

Se nombra gobernador de Toledo a don José López Bonchoza, que sirve en Burgos.

LORCA

El temporal

Desde hace tres o cuatro días llueve torrencialmente en esta población.

Desde hace muchísimo tiempo no se había conocido un año tan abundante en agua.

El pantano ha llegado a pasar de los cuarenta metros en la altura del embalse, cosa que también hacía mucho tiempo no se había conocido.

La persistencia de las lluvias hace temer que se hundan algunas casas que están en ruinas, especialmente en las parroquias altas.

Médico militar

Se espera en esta la llegada de un médico militar enviado por la superioridad, a que gira una visita a los cuarteles en que está alojado el regimiento de España.

El mercado

El mercado semanal que se celebraba ayer en esta fué disuelto por la lluvia torrencial, que cayó precisamente a la hora en que mayor podían ser las ventas.

Viajeros

Hoy ha salido para Garrucha don José Méndez Martínez.

Se encuentra en Madrid don Domingo Albarraón, jefe de la policía urbana de esta ciudad.

Derrumbamiento

La fuerza de la lluvia caída ayer hizo que se derrumbaran algunas zanjias de las abiertas para cimentación del cuartel de infantería recién terminada inaugurada.—C.

NOTICIAS

Hoy, día de San Isidro, celebra su onomástico nuestro querido amigo el probo y simpático oficial habilitado del Juzgado de primera Instancia del Distrito de San Juan, don Isidro Salas Sáez.

A las muchas felicitaciones que recibirá el señor Salas de sus numerosas simpatías, una le nuestra muy sincera, en la que le deseamos muchas prosperidades y salud como a toda su distinguida familia.

LA MAGNESIA BISURADA

cura el estómago agrio en cinco minutos

o de lo contrario se le devuelve su importe... de gastritis, indigestión, dispepsia, o si los alimentos que toma le pesan... y no puede dormir por las noches debido al malestar, vaya en seguida a un buen farmacéutico y compre Magnesia Bisurada, que se suministra en polvo o en pastillas. Tome dos o tres pastillas o una cucharadita de polvo en un poco de agua caliente después de las comidas, o cuando sienta dolor, y verá como muy pronto contará a sus amigos como se curó de su mal de estómago. Cuide siempre de pedir Magnesia Bisurada, pues cada paquete encierra una garantía de que dará satisfacción, o de lo contrario se devuelve su importe.

LA MAGNESIA BISURADA

se vende en todas partes y en Murcia puede comprarse en los siguientes establecimientos.

Viuda de Ruiz Selguer, Farmacia; E. Ayuso Miró, Cristóbal, 6; Centro Farmacéutico Murciano, Cuchinos, 2; Ferrer, 3, en C. Plaza de San Julián.

Solo cuesta 50 céntimos para volver blanco y como nuevo su sombrero de paja viejo y sucio, con el «STROBIN» mejorado. Se vende en Droguerías y Bazares.

En el pueblo de Cobatillas, ha dejado de existir a los ochenta y seis años de edad, Francisco Martínez Melgar, conocido y querido por Paco Perias, muy querido y apreciado en su vecindario.

El entierro se verificó ayer tarde seguido de numeroso acompañamiento en la rectoral de Cobatillas.

MERMELADAS BERNAL

El soldado del reemplazo de 1913, Mariano Cerezo Ruedas, que sirvió en el regimiento de España, número 46, se presentará en la Demarcación Reserva de esta capital, el día 18, de nueve a doce de la mañana, para recoger documentos que le interesan.

Para las buenas mesas los vinos Rioja de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.

Para hacerle entrega de documentos, se presentará en este Gobierno Militar, cualquier día laborable, de diez a una, el licenciado del Ejército, Andrés Alcaraz Marco.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS

Interés anual 3 por 100 Las imposiciones comienzan a disfrutarse del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Teatro Ortiz

Estreno de «Padres». El viernes constituyó un éxito para la compañía Adams Níeva el estreno de la obra de López Merino.

No disponemos de espacio para hacer un estudio detenido de la obra ni podemos discutir la autorizada opinión de la Prensa madrileña. Estamos conformes con ella en que, en López Merino, hay un dramaturgo de fibra; sería negar la evidencia.

«Padres» es una buena obra dramática, digna de aplauso y la aplaudimos; sin embargo, esperamos mucho más de este autor que empieza con tanto acierto su carrera y cuenta ya en su haber, con obras como «Pedro Fierro» y «Padres».

La interpretación fué acertadísima por parte de todos.

La señora Adams en Daniela y Níeva en su bondadoso Padre Juan, supieron dar la sensación de la verdad y se les aplaudió en justicia.

No menos acertadas las señoras María Adams y Evangelina Bravo y los señores Bruguera, Baduell, Ortiz y Bravo.

El telón se levantó varias veces al final de los actos y el público salió complacido, si que también con el corazón un poco encogido.

El cronista no gusta de estos dra-

mas terribles, pero al público le gustó y eso es lo esencial para la empresa y el autor.

Esta noche se repite la obra y seguramente llevará mucha gente al teatro de la calle de Vara de Rey.

Sabio oculista en Murcia

El profesor Koeppé, de Alemania, uno de los primeros oculistas del mundo, inventor de la exploración microscópica del ojo vivo, llegará a Murcia el 20 del presente mes a celebrar unas consultas con el doctor Alemán. En su clínica instalará los aparatos de su invención para continuar aquí durante 15 días, con su aprego y discípulo, los trabajos de investigación microscópica en vivo, que son asombro de todos los oftalmólogos.

Y para que nuestros lectores conozcan la personalidad científica de nuestro huésped ilustre, transcribimos con gusto lo que el Dr. Masip dice en «Mundo Gráfico»:

Hasta la fecha, la exploración del globo ocular se limitaba a ver los órganos y los tejidos en su tamaño natural. Gracias a la perseverancia y a la extraordinaria habilidad del doctor Koeppé, catedrático de Oftalmología de la Universidad de Halle, en adelante la clínica se ha enriquecido con el nuevo método de exploración ocular que permite ampliaciones de más de cien diámetros. Células y fibras, sangre circulante, etc., se hacen visibles al aplicar metódicamente los nuevos instrumentos inventados por el Dr. Koeppé.

A propuesta del catedrático de Oftalmología de esta Facultad, doctor Márquez, la Junta para ampliación de estudios invitó al profesor Koeppé para que viniera a Madrid a enseñar la nueva técnica exploratoria del órgano de la visión, inventada por el catedrático de Halle.

El profesor Koeppé ha dado sus conferencias prácticas en el Laboratorio de Oftalmología de esta Universidad con el éxito más brillante. Ha puesto de manifiesto la manera de aplicar la lámpara de hendidura de la intensa iluminación de una zona limitada, enfocando el territorio anatómico con el microscopio corneal de Craspi-Zeiss, a fin de explorar los aumentos de más de cien diámetros los tejidos y la función ocular.

Después de multitud de tanteos ha podido inventar el profesor Koeppé unos vidrios de contacto que a manera de cáscaras cristalinas del ojo artificial, se adaptan al ojo humano, previa anestesia local del mismo por medio de la cocaína, permitiendo modificar la dirección de los rayos luminosos, llevando la luz al fondo del ojo a la vez que se obtiene la imagen microscópica del órgano con sólo inspeccionar el ojo así iluminado.

Otra de las invenciones del profesor Koeppé consiste en un microscopio especial para observar en detalle la imagen de las zonas oculares iluminadas, apreciándose por este medio, no sólo los finos caracteres anatómicos de los tejidos normales, sino también sus alteraciones patológicas, pudiéndose hacer precozmente el diagnóstico de las lesiones.—DR. MASIP Y VALLS.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 15 de Mayo de 1921.—Domingo.—Pascua de Pentecostés o del Espíritu Santo.—San Isidro, labrador.—San Simplicio.—Indulgencia Plenaria.—La Misa y Oficios divinos son del Domingo de Pentecostés, con rito doble, primera clase y con octava privilegiada de primer orden y color encarnado.

Mes de Mayo El mes de Mayo consta de 31 días Este mes está consagrado a María Madre del Amor Hermoso.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro. El toque de Oraciones por la tarde a las siete y media. El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media. El día 15 de Mayo de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Juan Bautista.

El día 16 en San Nicolás.—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

CULTOS En la Catedral.—El coro por la mañana a las 8 y 1/2, con Misa de Prima y por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En San Juan Bautista.—Solemne Tríduo a la Santísima Trinidad, por la mañana a las ocho con Misa, y por la tarde a las cuatro y media, predicando el párroco del Carmen don Sotero González Lerma.

—En Madre de Dios.—Novena del Corazón de Jesús, por la tarde a las cinco predica don Bernardo Frasco Peñarocha.

—En San Nicolás.—Solemne Senterario al Cristo de la Agonía a las cuatro de la tarde, con sermón.

Ejercit. de las Flores San Andrés: Por la mañana después de la misa de ocho y por la tarde a las cinco, con sermón.

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con cánticos piadosos dirigidos por las Hijas de María y las Teresianas.

Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de ocho. Madre de Dios: Por la tarde a las siete.

San Pedro: Por la mañana en la misa de ocho. Santa Clara: Por la mañana a las siete y media y por la tarde a las seis.

San Juan: Por la mañana en la misa de siete y media. En la Merced: Por la mañana en la misa de ocho.

En el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media. Santo Domingo: Por la tarde a las siete y media, con cánticos y salve.

—Los domingos a las cuatro y media para las criadas. San Miguel: Por la tarde a las siete y media.

San Esteban: Por la mañana en misa de siete menos cuarto. San Nicolás: Por la mañana en la misa de ocho.

En la Purísima: Por la tarde a las siete y media. Santa Catalina: Por la mañana a las ocho y los domingos por la tarde a las cinco con sermón que dirá el señor cura.

Letras de luto

En la noche del viernes último, ha fallecido en esta ciudad, la virtuosa señora doña Carmen Maceros García, esposa de nuestro querido amigo el procurador de estos Tribunales don José Lapuente.

El entierro de la finada se ha efectuado desde la parroquia de San Andrés, habiendo asistido numerosa concurrencia.

Tanto al señor Lapuente como a su hija y demás familia, le enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Un atropello

Estamos por lo visto en los comienzos de un periodo de atropellos inauditos, que hacia mucho tiempo se habían desterrado de esta capital y que por lo visto vuelven a resucitarse, con más encono contra las pobres mujeres, que si fueran peligrosos sindicalistas.

Ayer tarde seguimos de numerosísimo acompañamiento, se verificó el sepelio del cadáver de D.ª Manuela Sánchez López de Mast, madre de nuestro amigo el coronel de artillería de la Armada don Francisco.

A éste como a su esposo, don Cristóbal Mast, enviamos nuestro pésame.

—Regresó de Madrid el abogado don Antonio Villas Moreno.

—Procedente de Jumilla hemos saludado a nuestro amigo el poeta don Juan Bernal.

—Mañana, domingo, se verificará en la parroquia del Sagrado Corazón la procesión para administrar la Comunión Pascual a los enfermos impedidos.

Al Santísimo dará escolta un piquete del regimiento de infantería de Sevilla con banda.

—Mañana noche a las nueve y media dará una conferencia en el Centro de Dependientes, sobre el tema «Concendencia de nuestros deberes», el ilustrado teniente de navío don Angel Rizo Bañona.

—La banda del regimiento Cartagena, dirigida por el profesor señor Duque, amenizará el paseo del Muelle mañana domingo de cinco a seis y media de la tarde.—15 Mayo.

Las sociedades comanditarias

Nota oficiosa Madrid 14. La mesa de la Asamblea de las sociedades colectivas y comanditarias han facilitado una nota en la que dicen, que han llegado a un acuerdo con Argüelles para la solución del problema que consiste en rebajar en las escalas tributarias el 45 por 100 en relación con lo legislado para las sociedades anónimas.

La mesa recomendará se proceda a la creación de la asesoría técnica. También ha acordado expresar el reconocimiento de los asambleístas hacia los parlamentarios que les han prestado su concurso.

BARCELONA

Un manifiesto de la C. N. del T. Madrid 14, a las 2 t. La Confederación Nacional del Trabajo ha publicado un manifiesto considerando tendenciosas las afirmaciones de algunos industriales atribuyendo la actual huelga de consumidores al encarecimiento de los jornales y a la reducción de las horas de jornada.

gustaron en el primer concierto, merecieron los honores de la repetición.

Como número final, fuera de programa, se interpretó el famoso «Angelus» que tan justamente aplaude y gusta de escuchar nuestro público.

La concurrencia fué mayor que la primera noche.—D. S. J.

CARTAGENA

Los submarinos Según noticias recibidas en este Departamento, la escuadrilla de submarinos españoles, ha llegado sin novedad a San Sebastián de Gómera (Canarias).

También llegaron a igual sitio el buque «Manguro» y los torpederos. Para el próximo día 5 se esperan en este puerto.

El tiempo Tras de disfrutar durante toda la pasada decena un tiempo verdaderamente primaveral, desde ayer, el cielo está cubierto de densos nubarrones que no cesan de arrojarnos una pertinaz lluvia beneficiosa en extremo para los campos.

El público que ya lucía el típico sombrero de jipi ha tendido forzosamente que cambiarse por el de castor pues aparte de la lluvia reina un fuerte viento de Levante, más fresco que una lechuga en el mes de Enero.

Como para los labriegos se convierten estas lluvias en pesetas, están contentísimos y dan gracias al Señor por este señalado favor.

El capitán general Primo de Rivera El próximo día 19 es esperado en esta ciudad el capitán general de la región, señor Primo de Rivera.

El viaje tiene por objeto el hacer una visita de inspección a las baterías y fuertes de la plaza y a los cuarteles donde se alojan las fuerzas de Artillería y de Ejército.

Ecos locales Esta mañana y en la iglesia del Santo Hospital de Caridad, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella señorita Pilar Ortega Jordana, con el joven comerciante de esta plaza don Joaquín Gutiérrez.

—Ha sido designado para ocupar el cargo de gobernador civil de Castellón nuestro amigo don Jacinto Conesa.

—Regresó de la corte el ingeniero de las obras del Puerto don Rafael de la Cerda.

—Ha sido nombrado cónsul de la República de Cuba, en esta plaza don José Londres Alfonso.

—Ayer tarde seguido de numerosísimo acompañamiento, se verificó el sepelio del cadáver de D.ª Manuela Sánchez López de Mast, madre de nuestro amigo el coronel de artillería de la Armada don Francisco.

A éste como a su esposa, don Cristóbal Mast, enviamos nuestro pésame.

—Regresó de Madrid el abogado don Antonio Villas Moreno.

—Procedente de Jumilla hemos saludado a nuestro amigo el poeta don Juan Bernal.

—Mañana, domingo, se verificará en la parroquia del Sagrado Corazón la procesión para administrar la Comunión Pascual a los enfermos impedidos.

Al Santísimo dará escolta un piquete del regimiento de infantería de Sevilla con banda.

—Mañana noche a las nueve y media dará una conferencia en el Centro de Dependientes, sobre el tema «Concendencia de nuestros deberes», el ilustrado teniente de navío don Angel Rizo Bañona.

—La banda del regimiento Cartagena, dirigida por el profesor señor Duque, amenizará el paseo del Muelle mañana domingo de cinco a seis y media de la tarde.—15 Mayo.

Dice que el encarecimiento se debe al aumento de los beneficios que ha adquirido la industria y que la rebaja de los elementos necesarios para la vida está precisamente en que los industriales reduzcan sus beneficios.

Propone como soluciones el mantenimiento de la jornada de ocho horas con los salarios actuales.

ZARAGOZA

Por teléfono Madrid 14, a las 5 t. Sindicalistas detenidos Madrid 14, a las 2 t.

Han sido detenidos dos sindicalistas que aguardaban el paso de los obreros para obligarles a cotizar para el Sindicato único.

Uno de ellos ocultaba una pistola e intentó dispararla contra un guardia.

Se concede gran importancia a estas detenciones.

DE FOMENTO

Cierva y su proyecto

Lo que dice Madrid 14, a las 5 t. Cierva ha declarado que es incomprendible la sorpresa que ha causado el proyecto de transportes y obras, pues se conocían los anhelos del país desde hace tiempo.

Ha llegado el momento de trabajar sin descanso.

Confía en que se impondrá el patriotismo al discutirlo en el Parlamento.

ALICANTE

Por teléfono Un zapatero hiere a su esposa y a su hija Alicante 14, a las 9 n.

Dicen de Alcoy que en la calle de San Antonio núm. 67, domicilio del zapatero José Latorre Pérez, se ha desarrollado un sangriento suceso.

Dicho zapatero agredió a su esposa Concepción Beltrán, con una cuchilla, hiriéndola de gravedad.

También hirió con una cuchilla a una joven de 15 años de edad, hija suya.

Se ignoran las causas. El agresor ha sido detenido y las heridas ingresaron en el Hospital.—Rogel.

Numerosos robos.—Ladón detenido. Alicante 15, a las 2 1/2 m.

Hece tiempo se venían observando en los almacenes de la estación de Torrevieja, numerosas faltas de mercancías.

Últimamente le faltaron cinco cortes de trajes al comerciante don Mariano Albertos Sala.

La benemérita practicó indagaciones, encontrando un baul en casa del empleado mecánico Francisco Serrano Iñiguez.

Dentro del baul se encontraron numerosos objetos robados.

Este fué detenido en la estación de Albatara, confesándose autor del robo.

Francisco, que es vecino de Murcia, dijo que los cortes de trajes los depositó en casa de sus padres, que viven en la misma ciudad.—Rogel.

La Lengua Española en Noruega

Por teléfono Enseñanza obligatoria Madrid 14, a las 5 t.

El ministro español en Noruega comunica que ha sido implantada la enseñanza obligatoria de la lengua española en el plan oficial de estudios.

El marqués de Portago

Por teléfono Una operación Madrid 14, a las 2 t. Al exministro marqués de Portago le ha sido practicada una operación quirúrgica en la garganta con éxito satisfactorio.

Lorca

Por teléfono Ratificando noticias Lorca 15, a las 1 30 m. Nuestro corresponsal en Lorca nos transmite el siguiente telegrama:

Esta noche se han reunido en el despacho de la Alcaldía los obreros y el gerente del coto minero para buscar una fórmula de arreglo.

Los obreros ofrecieron trabajar hasta con un descuento del 20 por 100.

El gerente manifestó que era imposible reanudar los trabajos como no se aplicase el arancel a los azúcares extranjeros.

El alcalde prometió colocar en las obras de explanación del cuartel de infantería a los 50 obreros más necesitados. El lunes marchará a Murcia el gerente de dicha compañía con objeto

de conferenciar con el gobernador el cual le ha llamado a su despacho.

Los obreros parados ascienden a mil, por lo cual el conflicto se agudiza.

EN PALACIO

Presentación de credenciales Por teléfono Madrid 14, a las 5 t.

Con el ceremonial de costumbre se verificó el acto de presentación de credenciales al rey por los ministros del Japón y de Siam.

Asistió el ministro de Estado.

El proyecto de Cierva

Por teléfono Madrid 14, a las 5 t. Los comentarios de los periódicos de la mañana sobre el proyecto leído por Cierva ayer en el Congreso, coinciden en apreciar el esfuerzo de trabajo realizado; pero lo consideran baldío porque será seguro uno de tantos proyectos que quedarán en las Cámaras sin aprobar por falta de medios para realizarlo.

Entierro de la Pardo Bazán

Por teléfono Gran solemnidad Madrid 14, a las 5 t.

El entierro de la eximia escritora doña Emilia Bardo Bazán se ha verificado con extraordinaria solemnidad.

Presidieron representantes de los reyes, su yerno Cavalcanti y su hijo Jaime Quiroga.

Concurrieron todo el Gobierno, la Academia española presidida por Maura, el Ateneo presidido por Romanones, el claustro de la Universidad y enorme concurrencia de personalidades políticas, de literatos y de artistas, así como la colonia gallega.

Recibió sepultura en el Cementerio de San Lorenzo.

La acción de España en Marruecos

Por teléfono La ocupación de las montañas de Beni-Garfet.—Lucha cuerpo a cuerpo.—Muertos y heridos. Madrid 14, a las 6 t.

El alto comisario general Berenguer telegrafía manifestando que continuaron las operaciones para ocupar la cadena montañosa de Beni-Garfet.

La densa niebla que había cuando la tropa se hallaba escalando los abruptos matorrales, obligó a las tropas a permanecer inactivas varias horas, que aprovecharon los enemigos para concentrarse y ocupar las altas colinas.

El combate fué reñidísimo cuando a las diez de la mañana se levantó la niebla, llegando a estar en contacto nuestras tropas y los rebeldes. Se estableció la lucha cuerpo a cuerpo.

El enemigo se defendió valientemente.

El general Berrera aplazó la ocupación de las posiciones dos días para acoplar elementos y dar descanso a nuestras tropas.

Estas combatieron brillantemente durante todo el día.

Al mismo tiempo fuerzas de caballería y de policía avanzaron por el llano, incendiaron y destruyeron el aduar de Sahara en donde el enemigo extremó una defensa desesperada.

Cooperaron también las baterías de las posiciones y las escuadrillas de aeroplanos.

Al medio día disminuyó la intensidad del fuego y se verificó el repliegue.

El enemigo nos ha dejado treinta cadáveres.

Nuestras bajas han sido: muertos, el alférez Manuel Mendoza Iradier, el sargento Manuel López y el soldado José Cabret, de las tropas regulares, y el soldado Francisco Pair, de cazadores de Figueras.

Muy graves, tres tenientes de regulares, dos alféreces y dos soldados.

Graves un cabo y diez soldados. Leves el comandante Mateo, un capitán, un teniente, un suboficial, tres sargentos y cinco soldados.

Además 18 indígenas muertos, 66 heridos de regulares y cinco heridos de la policía indígena.

Sección financiera

Por teléfono COTIZACION Madrid 14 —A las 9 n.

Interior... 68'45 Fin... 00'00 Próximo... 00'00 Amortizable... 94'13 Amortizable nuevo... 94'25 Banco... 509'00 Tabaco... 269'00

CAMBIOS Francos... 65'60 Libras... 30'00 Marcos... 14'30

Advertencia

A la hora de entrar el periódico en máquina, cuatro de la madrugada, no hemos recibido más conferencia telefónica que la que corresponde a la de las nueve de la noche...

Conferencia extractada

Madrid 15, a las 3:30 m. Comentarios circulos políticos versados sobre proyecto de Cierva. «Diario Sesiones» repartidos muy tarde, motivando que muchos diputados no hayan podido leer proyecto íntegramente.

Quiénes han leído dicen no basta simple lectura para emitir juicio sobre el mismo porque necesitan hacer cálculos y estados. Todos comentaristas coinciden sería de gran conveniencia concebir juicio ministro hacienda sobre medios tenga Tesoro para realizar proyecto.

Comentaristas dicen que si Cierva logra sacarlo adelante quedará dueño situación; si por el contrario estancase proyecto siempre serviría como bandera. Alguien manifestó ministro Hacienda no sale su asombro ante magnitud obra presentado Cierva.

Otros dicen que Argüelles está aterrado. Importantes elementos técnicos declaran impresión producidos proyecto es de desencanto. Creían que Cierva haría algo más original y práctico. Además, contradice las constantes propagandas de su autor, puesto que acoge como principio la elevación de tarifas autorizando un recargo ilimitado y entregando a una Comisión especial señalamiento tarifas en cada caso.

Consecuencia, hasta que Compañías consigan ingreso suficiente, caerá sobre Estado o sobre tarifas peso atumador y aplastante. Segunda parte proyecto relativa obras públicas sugiere también a los técnicos impresión pesimista. Consideración ambigua. Es copia del plan de Abilio Calderón, pero sin ventajas. Este específica inversión fondos en obras conocidas antemano Parlamento. Ahora son cifras globales para distribuirse libremente ministro. Representantes Compañías dicen que Cierva, después de hacerlos llamamiento patriótico, púsoles puñal pecho diciéndoles: La bolsa o la vida. Proyecto va notoriamente contra

Empresas, quienes han protestado ayer del mismo en carta escribieron a Cierva diciéndole que rompe el contrato establecido entre Estado y Compañía.

Con anticipo gasta Tesoro unos diez millones mensuales en el personal ferroviario y aunque desglosaran parte ferroviaria del proyecto, es inútil pensar quede aprobado este año. Mientras tanto correrá anticipo y gastarán otros sesenta millones.

La primera impresión del proyecto motiva, entre las Compañías, una censura completa.

Otros políticos dicen que en un país en donde hubiese opinión, ayer hubiera sido el último día de la vida política de Cierva. Porque no se puede pasar de los bancos de las minorías para entrar y obstruir a los Gobiernos y a las mayorías que llamó «tarifistas» para escalar el Poder, y hacer luego lo mismo que combatió, «agravando el asunto».

Las Compañías hacen como que se enfadan; pero apetece el proyecto, porque algunas no cobran intereses desde hace 40 años, garantizándose ahora ese interés por el Estado.

Considera que el proyecto es una literatura para la galería y para el archivo.

El ministro no ha demostrado ni siquiera capacidad para el trabajo. Por lo visto se ha limitado a utilizar las tijeras y cortar rotazos de proyectos de sus antecesores confeccionando ésta.

De Tenerife comunican que procedentes de Vigo llegaron en el vapor suizo «Iberia» varios individuos que viajaban clandestinamente. Han sido detenidos. Uno al ver el retrato de Casanellas lo reconoció, diciendo que se llama Carlos Gracia y López, natural de Victoria, mecánico; que conoció a Casanellas íntimamente en París en donde hacíase llamar Ricardo.

Varios dijo que haría una que fuera sonada cuando regresara a Barcelona.

Después se ausentó de París a fines de 1911, diciendo que se dirigía a Marsella.

Actuaba como mecánico.

Exposición de Muebles BAJA CONSIDERABLE

Una cama de matrimonio con buen sommier; dos mesas de noche, marmol rojo; un lavabo de luna biselada y un armario de 132 x 66 750 PESETAS.—Precio fijo. PEPE EL DE LOS MUEBLES Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 173. PRECIO FIJO

Alcaldía Constitucional de Murcia

Edictos

CONCURSO para el arrendamiento de varios arbitrios

Conforme a acuerdos de este excelentísimo Ayuntamiento en sus sesiones de 6 y 13 del actual mes, se convoca a concurso, cuya celebración se ha autorizado por el señor gobernador, para el arrendamiento de los siguientes arbitrios, por tiempo de cinco años, desde 1.º de Abril de 1921 a 31 de Marzo de 1926, y tipo mínimo de 148.806'46 pesetas por cada año y arbitrios sobre entradas a espectáculos públicos.

Licencias para casas de baños. Licencias para construcciones y reedificaciones de edificios en la capital y zona del ensanche del radio y del extrarradio.

Ocupación de la vía pública con materiales de construcción.

Vallas de cerramiento de solares con motivo de obras.

Arbitrio establecido sobre burras, vacas y cabras destinadas al suministro de león.

Arbitrio sobre perros.

Arbitrio sobre carruajes de plaza, funerarios, de transporte, coches de tranvía, etc.

Arbitrio sobre tiendas y establecimientos de bebidas.

Arbitrio sobre fondas, cafés, posadas, casas de huéspedes, horchaterías, etc.

Arbitrio sobre ocupación de la vía pública.

Derecho de inspección sobre apertura de nuevos establecimientos de la índole de los expresados.

Arbitrio sobre canales.

Arbitrio sobre bajadas de aguas pluviales.

Impuesto sobre Casinos y Circulos de recreo con el 100 por 100 de recargo cedido al Municipio por Ley de 3 de Agosto de 1907.

Impuesto de inquilinato.

El pliego de condiciones para el arriendo está expuesto en la Secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento.

El concurso se celebrará el próximo día 19 del corriente mes ante mí o concejal en quien delegue; concejal don José López Almagro y el secretario de la Corporación u oficial en quien delegue, que dará fe en el acta correspondiente que se levante. Se admitirán proposiciones ajustadas a modelo durante una hora, de diez a once, en pliegos cerrados, que además de la proposición habrán de

contener la cédula del licitador y resguardo de haber constituido en la Caja Municipal, en metálico, la cantidad de SIETE MIL CUATROCIENTAS CUARENTA PESETAS TREINTA Y DOS CENTIMOS, como fianza provisional. La mesa tendrá por no presentados los pliegos que no vengán acompañados de cédula y resguardo o en que la proposición no se ajuste a modelo o no cubra el tipo expresado de 148.806'46 pesetas, cuyos pliegos se devolverán a los interesados, si están conformes en recibirlos, o se unirán al expediente, en otro caso. Los concursantes podrán asistir al acto por sí mismos o representados por otro con poder bastante por el letrado don Enrique Visiedo, secretario de la Corporación, y hacer las manifestaciones que consideren pertinentes, que se consignarán en acta. El expediente de concurso pasará al Ayuntamiento, quien adjudicará al licitador de la proposición más ventajosa.

Hecha la adjudicación por el Ayuntamiento, se requerirá al adjudicatario para que en el término de diez días constituya fianza definitiva en la Caja municipal, en metálico o efectos públicos al cargo del Estado, equivalentes al 10 por 100 de la cantidad que anualmente haya de pagar al Ayuntamiento.

El pago del precio del arriendo se hará efectivo en metálico por mensualidades anticipadas del día 3 de cada mes.

MODELO DE PROPOSICION

(EN PAPEL DE LA CLASE 11.ª)

Don..... ofrezco por el arriendo de los arbitrios objeto del concurso en el que comparece la cantidad anual de (tantas pesetas, en letra) aceptando las condiciones del pliego correspondiente aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento.

(Fecha y firma).

Murcia 14 de Mayo de 1921.—El Alcalde, José Pérez Mateos.

CONCURSO para la cobranza de los arbitrios sobre alcoholes en todo el término municipal y cauces en el extrarradio.

Anulado por el Excmo. Ayuntamiento en su sesión de ayer el concurso para la cobranza del expresado arbitrio y que se verificó en 12 del actual mes y acordó anunciar nuevo concurso para la cobranza del expresado arbitrio así se hace por el presente edicto.

Los concursantes harán sus proposiciones en pliegos cerrados y sellados que entregarán en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento hasta las 13 horas del próximo jueves día 19 del mes actual, en cuyo momento

se procederá a la apertura y lectura de los presentados ante la mesa compuesta por el señor Presidente de la Comisión de Hacienda, dos señores Concejales y el Secretario de la Corporación que extenderá el acta correspondiente.

Con cada pliego deberá presentarse un resguardo que acredite haber ingresado en la Caja Municipal la cantidad en metálico de cinco mil pesetas para responder del cumplimiento de la proposición.

El adjudicatario se atenderá para la percepción de arbitrios a las tarifas consignadas en el presupuesto municipal vigente.

Los pliegos presentados serán examinados en el mismo expresado día 19 por la Comisión de Hacienda la que propondrá al Ayuntamiento la que propondrá al Ayuntamiento la que considere más ventajosa o que todos sean rechazados.

MODELO DE PROPOSICION

(EN PAPEL DE LA CLASE 11.ª)

Don..... ofrezco por arriendo del arbitrio sobre la expedición de certificados y documentos de declaración de sanidad del pimiento molido la cantidad (en letra) pesetas aceptando las condiciones del pliego correspondiente.

(Fecha y firma).

Murcia 14 de Mayo de 1921.—El Alcalde, José Pérez Mateos.

ARRENDAMIENTO del arbitrio establecido sobre la expedición de certificados y documentos de declaración de sanidad del pimiento molido (presupuesto municipal para 1921-22, cap. III, art. 121, parte de la relación número 14.

Conforme al acuerdo de este excelentísimo Ayuntamiento en su sesión de ayer, se saca a concurso el arbitrio establecido sobre la expedición de certificados de declaración de sanidad del pimiento molido.

Los concursantes harán sus proposiciones en pliegos cerrados y sellados que entregarán en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento hasta las doce horas del próximo jueves día 19 del mes actual, en cuyo momento se procederá a la apertura y lectura de los presentados ante la Mesa, compuesta del señor Presidente de la Comisión de Hacienda, dos señores concejales y secretario de la Corporación que extenderá el acta correspondiente.

Con cada pliego deberá presentarse un resguardo que acredite haber ingresado en la Caja municipal la cantidad en metálico de cinco mil pesetas para responder del cumplimiento de la proposición.

Los análisis se practicarán en el Laboratorio municipal que próximamente se inaugurará en el Salón de Contrataciones de la calle de Saavedra Fajardo.

mente se inaugurará en el Salón de Contrataciones de la calle de Saavedra Fajardo.

El adjudicatario se atenderá para la percepción del arbitrio a las tarifas consignadas en el Presupuesto municipal vigente.

Los pliegos presentados serán examinados el mismo expresado día 19 por la Comisión de Hacienda, la que propondrá al Ayuntamiento la aceptación del pliego de condiciones más ventajoso o que todos sean rechazados.

El pliego de condiciones del arrendamiento está expuesto al público en la Secretaría de la Corporación. Adjudicado el concurso por el Ayuntamiento, el licitador queda obligado a la adjudicación bajo pena de pérdida de la fianza provisional constituida.

MODELO DE PROPOSICION

(EN PAPEL DE LA CLASE 11.ª)

Don..... ofrezco por arriendo del arbitrio sobre la expedición de certificados y documentos de declaración de sanidad del pimiento molido la cantidad (en letra) pesetas aceptando las condiciones del pliego correspondiente.

(Fecha y firma).

Murcia 14 de Mayo de 1921.—El Alcalde, José Pérez Mateos.

APRENDIZAS

Se necesitan en el taller de hijuela de la calle Proclamación, al lado de Floridablanca.

Pescadería y Lonja

PESCADERIA

En la Pescadería se cotizó el pescado el día 10 del actual a los siguientes precios:

Merluza, 4'00 pesetas kilo. Pescadilla, 3'00. Besugo, 0'00'00. Atún, 0' Gallos, 2'50. Pollos, 0'0. Dorados, 3'00. Calamares, 5 y 6 Calzón, 0'00 y 0. Sardina, 0'00 y 0'00. Congrio, 0'0. Rubios, 0'00. Salmonetes, 4'00. Boga, 0'00 y 0'00. Boquerón 0'00 y 0'00. Jibias, 0'00. Mante, 0'40. Loros, 0'00. Lenguados, 4'00. Musola, 0'00. Merluza, 4'00. Magros, 2'50. Lobarro, 0. Recho, 3 Anguilas, 0. Dado, 4'00. Lecha, 0. Mujol, 3 y 4. Lecha, 2'50 y 3'00.

LONGIA

Cotización del día 10 de corrientes:

Papas, los 60 kg, 12 pesetas. Alcachofas, de 12'00 a 14'00. Guisantes, de 9'00 a 10'00. Habas, 3 y 8. Cebolla seca, 13'00. Tomates, 40'00. Patatas nuevas, 15'00. Rajones, 40. Limones, 4'00. Nísperos, 18 y 20. Calabazas, 0'70 docena. Cebolla tierna, 1'20. Ajos tiernos, 1'20. Lechugas, 0'00. Pepinos, 1'10.

Garganta, Nariz y Oído. D. Angel Romero Gorriza. ESPECIALISTA. RAYOS X: REEDUCACION DE OIDO: DIATENIA. Alfaro, núm. 1 y Platería, núm. 57.

MODAS. Exposición de sombreros para señoras, señoritas y niñas en la Platería núm. 75, principal. — JUANITA DIAZ — hija de Antonia Martínez

Enrique Fernández Crespo. EX-DIRECTOR AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID. Consultor general de Medicina y Cirugía. Especialista en Vias Urinarias. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Sociedad, 10.—Murcia

ANUNCIO. Se abre concurso por un plazo de un mes para que los propietarios de fincas urbanas en esta capital puedan presentar en la Jefatura de Obras públicas proposiciones de locales para instalar dichas oficinas, advirtiéndose que el tipo de alquiler anual será de tres mil quinientas pesetas, y plazo de un año, prorrogable tácitamente, y cobro por trimestres vencidos. Murcia 14 de Mayo de 1921.—El ingeniero jefe, Ricardo Egea.

KALMINE. Calma instantáneamente. DOLORES DE CABEZA. DOLORES NERVIOBOS. DOLORES DE MUELAS. DOLORES REUMÁTICOS. DOLORES NEURÁLGICOS. JAQUECAS. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. AGENTE GENERAL PARA LA VENTA EN ESPAÑA. Rafael Contreras Cubero. SAN JOAQUIN, 2, MADRID.

CRIAD A LOS NIÑOS CON GLAXO. ES MARAVILLOSO. TANTO PARA CRIARLOS COMO PARA AYUDAR A CRIARLOS. El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alimento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Use el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos, incluso gomas esterilizadas. El GLAXO en latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en ESPAÑA, PORTUGAL y MARRUECOS: Sebastián Tanier y C.ª, Montera, 18. MADRID. Agente representante para la provincia de Murcia, D. José Antonio Pardo, San Antolín, número 7.

PHILIPS ARGON. TIPO WAT. Fijese usted en los escaparates que atraen su atención por la blancura y brillantez de su luz. Es que están alumbrados con nuevas lámparas PHILIPS ARGON LLENAS DE GAS ARGON. DOBLE Y MEJOR LUZ A MITAD DE COSTE QUE CON LAS LAMPARAS DE FILAMENTO METALICO QUE YA NO CONVENCEN A NADIE. Para el comercio, industrias y particulares, únicamente la lámpara PHILIPS ARGON les proporciona un alumbrado perfecto con un coste mínimo. Las lámparas de filamento consumen un 50 por 100 más, por lo que ya pertenecen al pasado.

NESTLE. CHOCOLATE con LECHE SVIZA. Chocolate NESTLE (CON LECHE SUIZA). El único que gustan las personas elegantes.

S. Guijarro MUEBLES DE VERANO. 50 Habitaciones expuestas de nuevos estilos, única en su clase para los de buen gusto. Veán precios. Frenería 31, entrada frente al pasaje Zabálburu y EL LIBERAL de Murcia.

ANGELUS. Autopiano combinado con Armonium.—Lo mas perfeccionado. Efectos maravillosos.—Almacén de música de Adolfo Gascoñ.—San Cristóbal, número 4, Murcia.

CLÍNICA DEL DOCTOR FEDERICO GIMENO. ESPECIALIDAD EN PARTOS Y GINECOLOGIA. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. RIQUELME, NUM. 12.

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. D. PEREZ MATEOS. ESPECIALISTA. SAN NICOLÁS 25. MURCIA.

CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS. D. J. BERMUDEZ. ESPECIALISTA. S. PATRICIO, 1. MURCIA.

Banco de Albacete. CASA CENTRAL: ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y Andújar. Capital. 25.000.000 de pesetas. Fondo de reserva. 12.000.000 de pesetas. Los principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de créditos, son las siguientes: Descuento de letras sobre España y Extranjero.—Descuento y cobro de cupones.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plaza de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Litras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—Caja de Ahorros. Los intereses que abona este Establecimiento actualmente son: Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100. Imposiciones a fecha fija. 3 por 100. Caja de Ahorros. 3 por 100. HORAS DE CAJA.—De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Murcia y en el Hotel PATRON...

DEFIENDE LA VUESTRA SALUD

OJO EN NO SER ENGAÑADOS. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones de ser impone la VERDAD. Advertencia: Para evitar perjudiciales equivocaciones de ser impone la VERDAD...

LA MAQUINISTA DE LEVANTE. DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA. GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. Exigir la Firma: SANTA MIDY. Inofensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL Y RAPIDA de los Flujos Recientes o Persistentes.

MOTOCICLETAS. Acabo de recibir un lote, directamente de New-York, de motocicletas ligeras «EVANS». 83 kilos equipadas. Fuerza 1 1/2 H.P.

HERNIADOS. La curación, sin operar, es cierta en todas las edades. Por reconocidos méritos profesionales, y notables éxitos...

SERVICIO DE VAPORES entre Cartagena, Marruecos y puertos españoles. El vapor «BARACALDO», saldrá de este puerto el día 11 del actual para los de Melilla, Málaga, Ceuta, Algeciras, Tánger y Casablanca...

Máquinas de escribir «WOODSTOCK». Relojes de oro. Escopetas de caza. Gemelos prismáticos. Bicycletas. Máquinas parlantes. Discos. Pianos automáticos. Rollos musicales. Armoniums. Joyas.

Representante en Murcia, Don Joaquín Miñano. Calle de Victoria, núm. 20. NUESTRAS GARANTÍAS SON ÚNICAS: Concedemos ocho días de prueba...

CEREGUMIL. ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO. A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES. Mejor que la carne y la leche.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Emplastos de ALCOCK. Remedio universal para dolores. Desde que se aplica sobre el punto afectado...

Luz eléctrica con acumulador permanente. PUEDE TENERSE YA EN CUALQUIER CASA. NO MAS PILAS SECAS! CUYO SERVICIO SÓLO ES INSTANTANEO.

Compañía de Vapores «NEPTUN». Agencia de Cartagena. El vapor «VESTA», cargará en Cartagena directamente para Amberes, Bremen y Hamburgo...

Mac Andrews & Co Ltd. VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS. The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa).

ALMACENES DE TEJIDOS Isaac Gutiérrez. CARTAGENA MURCIA. El máximo de economía en los artículos de vestir se obtiene comprando en estos almacenes.

Table listing various fabrics and their prices: Etamina artículo vaporoso ancho 60 cm. El metro Ptas. 0'60. Género blanco calidad fina ancho 80 cm. El metro 1'10.

Vías urinarias. Impurezas de la sangre. Debilidad nerviosa. Medicamentos del Dr. SOIVRE. Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones...

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.